

龙泉驿 历史上的川中名驿

◎成都凸凸(作家、诗人)

有一种文明叫驿道

地盘，此地的文明要叩访彼地的文明，两地或多地的文明要整合资源取长补短抱团取暖，乃至野心渐生妄图将同类取而代之，乃需摇舟浮水而行，或甩开腿脚顺着两岸河滩走就可以了。

但这样是不够的，仅有河流是远远不够的，因为人类不仅足够贪婪，还足够聪明——这就为人类在陆地上发明旱路提供了精神支持和智力保障。

从此地到彼地，其实不通过陆路、只顺着或逆着河流走也总是可以完成的，只不过哪怕百十里路程，也要千里万里奔向大江大海再绕道而去——从大海出发可以去往任何一条河流。但人

类又痛惜时间，于是，他们便勤劳便不怕苦累地放下河流，放下大海，拎一把柴刀从住地出发，穿森林，翻高山，过峡谷，直端端向目的地走去。“地上本没有路，走的人多了，也就成了路。”(鲁迅)这样的路，有文明，但含量不高。

文明含量高的，是后来的被称作驿道的路。

驿就是旧时供传递公文的人中途休息、换马的地方，亦指供传递公文用的马。换言之，驿有两种意思，一种指某种静态的地方，一种指某种动态的马。这两种意思又有一种共通的意思，那就是二者皆隶属国家，是专供公家人吆喝差遣的。

何谓邮亭、驿传、站赤、驿站？何谓龙泉驿？

里半处交接书信。汉高祖刘邦曾出任泗水亭亭长一职，但这个泗水亭，应该不属于设立于交通线上的邮亭性质，除了邮，它还承担着辖地治安等方面的职责。

肇始于大汉的跨国商道“丝绸之路”通江达海，沿着它走，可以走到罗马。从这一点看，驿文化对丝路的启发与推动居功至伟。

驿传即邮驿，即使用轻车快马一站一站不减速地传递文书。由此可看出，唐代龙泉驿的交通路况和经济实力，已大大好于汉时了。

站赤，驿站的译称，蒙语音译。成吉思汗仿效中原驿传制度，全国遍设站赤，构成以大都(今北京)为中心的稠密的交通网。

至于十里一铺、五十里一驿，还是五里一铺、三十里一驿，抑或其他尺度，则每个时代、每条驿道上的铺、驿都是不同的。这种不同，与朝廷的重视、经济实力、战略位置和人口密度等诸因素有关。运营一条驿，比投建一条驿，难得多。“每驿设驿长一人，驿夫若干人，一县之驿由县令兼理”。驿有驿田，备有车、马、船等以供使用。以清代剑阁道为例，大致为10里一铺，40里一驿，每铺、驿设司兵2—5人，驿马12—

16匹，马夫2—6人、扛夫10—20名。铺、驿站还对驿丞、管理、文书、兽医、公粮、厨师等人员设有正式编制，加上临聘人员，既护路、护林、防匪，又解决往来送往问题。

“明蜀王陵落户龙泉驿，说明朱家人是看重驿的。而这种看重，事实上，从他们的始祖皇帝那儿就已经见了端倪。朱元璋的女婿，通过官邮捎了几袋榛子，被朱元璋勒令如数补上私用驿夫的钱两；另一个女婿利用官驿走私茶叶，竟被岳父大人赐死。为了驿，皇帝可以毁掉女儿的幸福。驿是神圣不可侵犯的。”这是我写在《花蕊中的古驿》(成都时代出版社2004年版)一书中的一段话。陆仲亨以开国将军之尊，因擅乘驿车被削爵，罚往雁门缉盗。明初，驿是神圣不可侵犯的，只有很少的军务和钦差人员可以使用驿传系统。驿站制度在明代达到了顶峰。

驿站相当于现在的邮电局(含通讯公司、快递公司)兼招待所兼高速公路服务区。过客需要使用公家的驿传系统、享受驿道待遇是需要朝廷开具的马牌(又名关)的。明代后期，马牌管理失控，不仅可惜，还可卖，这就出现了大问题。光是维持驿站机制的正常运转和接待侍候络绎不绝的过往官

《现代汉语词典》(商务印书馆出版，中国社会科学院语言研究所编)，在第1359页，有对“驿”的注释：“驿站。现在多用于地名：龙泉~(在四川)。”《现代汉语词典》一说驿就送到了龙泉驿。

以龙泉驿为例 明代一处驿站需要多大开支？

好些地方，已经有了河流了，但河流的边上依然有一条驿道，那是为了给运行人多一种选择：下水乘船，上水走路。

驿道除具有路的全部功能外，还多了一些更能伺候人的功能，比如快速通邮、按规制接待，尤其是政治功能。官马大道之说，行路回避制，就是政治功能的体现。说白了，驿道也就是中央与地方之间的纽带，所谓上传下达、政通人和，都是驿道完成的。皇城外所有的奏章，大喜与大悲，无不从驿道的蹄声中来。没有驿道的声响，皇帝老子两眼一抹黑，无端发火，心是慌的。

员、驿使及不明身份的持牌者，就弄得俸禄极低的沿线当地官员和驿吏捉襟见肘，苦不堪言、官不聊生。接待的内容除了吃、住、夫役和换马，甚至还有上路的盘缠，以及为保仕途顺遂而咬牙切齿实施的打赌式的忍痛打点。这里有个例子可鉴说明代驿官之苦。海瑞在淳安当知县时，总督胡宗宪的公子及随从路经淳安，穷贱的驿吏招待得没能让公子满意，公子一气之下便把驿吏绑了，头朝下吊了起来。海瑞因此在《督抚条约》中感叹：“州县理民事，驿丞管过客，祖宗制也。阿谀作俑，流弊至今，县官真做了一个驿丞，知府之身亦当驿丞之半，殊失初制。”

驿不堪自己受苦，又把这苦转移到了民身上。本无公权的徐霞客当年就是凭地方官赠送他的一块马牌，沿驿道在广西游历时，呼役唤轿，很是狐假虎威了一把。他的《粤西游日记三》透露了相关情况。

面对驿的失控，崇祯气坏了，忍无可忍，御笔一挥，一下裁减驿站三分之一。这样一来，众多驿卒下岗了，其中一位就是李自成。下岗的李自成不堪被下岗，揭竿而起了。至此，我们忍不住发问，驿道的力量真有那么大，可以昌兴一国江山，也可以推翻一个王朝？

成渝古驿道的文化历史勘厘(上)

从一个驿站的名字成长，升格为县级以上行政区名称，龙泉驿是全国的唯一。

出生至今，五十四年间我居住的地方依次是都江堰、重庆、万源、白沙、龙泉驿。这些地方，要么傍河流，要么穿古道，要么河流古道兼而有之，无一例外。但这不是孤案。

人类的社区、城池总是沿着河流与古道布局的，先前的人类更是。就承载人类栖身的载体而言，古道是文明的产物，河流(不含运河)却不是——早在文明萌芽前，河流就在那里了。黄河流域、长江流域以及尼罗河流域、恒河流域、两河(底格里斯河、幼发拉底河)流域无不是人类文明的策源地。

文明诞生后，文明要荡开一笔拓荒

《现代汉语词典》(商务印书馆出版，中国社会科学院语言研究所编)，在第1359页，有对“驿”的注释：“驿站。现在多用于地名：龙泉~(在四川)。”

《现代汉语词典》一说驿就送到了龙泉驿，那龙泉驿又是怎么说自己的驿的呢？“汉置邮亭，唐设驿传，元改站赤，明曰驿站，始称‘龙泉驿’，并沿袭至清末，为川中名驿。”这就是龙泉驿从残碑、史籍中刨出的驿脉。

那么，何谓邮亭、驿传、站赤、驿站？何谓龙泉驿？

驿的称谓普遍出现在汉代，邮亭也盛行在汉代。汉代之前，主要用烽火、声响(鼓、锣、炮等)、水漂、飞鸽、火箭和单枪匹马的专人来传递信息。到了汉，就出现了一批以短途奔行、接力赛似的方式传递文书、信函的专业队伍，时人把这种你传我、我传他一直把手中物传到目的地的设立于交通线上的传递文图信息的方式称为邮。而把管理这种方式的机构，称为邮亭。邮亭，也是步传信使的转运和休息站。“十里一亭，五里一邮，邮人居间，相去二里半”(《汉旧仪》)，即指此象。意思是说，一位邮差与另一位邮差一次接力的距离是五里，亭与亭之间的距离为十里；邮亭的邮差，在两邮中间的两

责编 杜均 责校 王新英 美编 杨嘉荟 投稿邮箱:2515995171@qq.com

许量公社之借贷

都市商战小说

资本之鹰 著

连载

07

姚为民看看许量只带了两个公司的人，自己这边是四五个膀大腰圆的小伙子，都是社会上与自己一起打打杀杀闯出来的，心里非常放松。他想：只要过了今天，自己又可以远走高飞了。中国之大，世界之大，你许量财富多势力大，但也不可能满世界来找我吧？姚为民既然想通了这些道理，所以，还是先礼后兵吧。

“许哥，兄弟我知道欠债还钱，天经地义！但是，我也是没有办法啊，我这是情有可原，我们有事情，好好商量哈。”姚为民开始哭穷，“大哥，你知道我借的钱，全部都用在餐厅的装修上了！现在的餐饮又不好做，倒闭了，已经亏完了啊！”

几个小兄弟也瓮声瓮气地附和：“许总，你是大老板，大人有大量哈，放姚哥子一条生路！”

然后，有个一脸横肉的胖胖的小伙子，居然掀起黑色外衣，故意亮出别在裤腰上黑黑的枪把子，看来对方有动粗的想法。

这姚为民是小混混出身，都怪自己当时没看出来，世上没有后悔药，做资金生意的老板词典中，也永远没有“如果”和“假设”！

许量想起，在成都的资金圈子中，有一句行话，最近很流行：“站着放钱，跪着收钱。”许量苦笑了一下，他知道事情很棘手。

“那么，姚为民，你是不想还钱了嘛？”许量尽量忍着说，他放下茶杯的动作很重。

“许哥，谁说我不想还钱了？我想还钱，天天想，时刻想，但是我真的没有钱还！”姚为民心想，天下是没有借钱不还的道理，但是，自己努力过，谁不想生活得体的面，生活得新鲜？从监狱里出来好几年了，先后做了几种小生意，没日没夜地干，还有钱盘打水一场空。做正事，走正道，他妈的真难做、真难走！他心里一横，觉得生活也很悲观，就从腰后掏出一把锋利的短刀，往眼前的麻将桌上一摔，“许哥，兄弟我理是没有，钱也没有，但是我也不能够不生活！这样吧，我们尽快了结此事。你想要兄弟哪只手抵债？你看咋办！”

许量觉得自己没有退路，反而轻松多了，于是，他笑嘻嘻地说：“兄弟，我也是农村的苦孩子出身，挣的钱都是血汗钱。我公司给你们出的借款中，还有了一些朋友和客户的钱，他们的钱，我还有了包票，包了回来的。如果我收不回钱，是我全部赔偿。我赔偿不起，那样，我也要破产的。我会一样会完蛋！年轻人，有血性，是好事情，但不要这样轻易喊打喊杀的。世上没有一个血性的男人会害怕武力，我许量就更不会了。”

许量习惯性地向后甩手用力地从额头向后面按摩自己松针一般的寸头短发，同

时，用眼神制止了唐力等人的行动。

许量是商界高手，当然知道，怎么样用对方听不懂的语言和身体的行为语言来指挥手下和控制场面。他忍耐住熊熊上涌的火气，故意很淡然地说：“大家有纠纷，有不同的意见，可以好好商量。”他的平静，让大家都马上明白了：许量是见过这种剑拔弩张的场面的。

许量从商以来，做了不少的生意，经历了不少的风险。自己被手枪指着头，已经不止一次了，今天多一次又有何妨？许量觉得自己应该更强硬一点，再豪气一点，绝对不能够金钱越多，胆子越小！许量的身体，肌肉开始绷紧，口舌开始变干，他很自然有了应急防御的生理和心理准备。

姚为民其实只是想赖账，或者至少让许量他们再宽容一下。他看许量他们一直是很平静的样子，他知道今天怎么样做，也吓不倒许量，连唐力他们也很漠然，仿佛这里发生的一切与他们完全没有关系一样。姚为民立刻装好人：“小胖！不要乱来。许哥是朋友。”

许量感觉到四周空气有所缓和，本来，他从小就很善良，对人平和，但一旦被激怒，那么后果一定非常严重！虽然，男人的血气往上涌动，但是许量觉得今天还是没有必要轻易动手，他的目光很犀利，一字一句地对姚为民说：“姚兄弟，大家都是为了讨生活，如果大家还想在成都的场面上继续混下去，就没有必要断手断脚的。姚兄弟，我们认识时间不短了，我知道，你不是喜欢闹事的人。当然，你也应该知道许量我不是怕事的人！”

许量有点犹豫，然后，他果断地对唐力说了一个电话号码，再吩咐道：“小唐，你把电话打通，有人想念姚兄弟了——”姚为民听到的这个电话号码，是他这一辈子最忌讳、最害怕听到的人的号码，那可是他老大以前的老大！十年前，他还是小混混的时候，因为一句话得罪了这个人，就断了一节手指，现在他在许总面前，摆了这样的阵势挑战，那么，后果是什么？不堪设想！许量和水哥是什么关系呢？他能够搬动水哥，那么……

他双手立刻不再受自己控制了，死活

不敢伸手去接听电话，那个外号叫小胖的兄弟却不知好歹，大声嚷道：“姚哥，不管是谁，老子无知者无畏，怕他个球！”

听到小胖这句不知道深浅的话，姚为民紧张得直想哭了，转过头，带着哭腔骂道：“小胖！你娃娃娃子嗦，这是水哥的电话——”

水哥的威名，就是专门抽打凶悍之徒的鞭鞭。水哥的力量来自于何方？其中缘由几乎无人知晓，但都知道他做事情很公平，很讲道理。江湖上的老大都极尊重他，他的专业就是“以恶制恶”，所以没有恶人敢于不屈服这种威力。

水哥的名头，让小胖一下子也蒙了，他刚反应过来，立刻举起右手，向自己的胖脸狠狠地抡了一巴掌。动作就好像前天晚上打夜总会与自己抢食K粉的瓜婆娘一般，脸上立刻浮现出五指印：“冒犯水哥，该打！该打！”

许量不想看他们小丑般的无赖表演，他很看不起姚为民的欺软怕硬。许量觉得男人从小应该学会面对一切威胁和困难，如果姚为民他们敢于挑战水哥，那么他许量也可以不要这点小钱。许量立刻让唐力把电话给了自己，没有再为难姚为民，做人一定要懂得：得饶人处且饶人。许量对电话中的水哥只是简短地说了两个字：“谢谢！”然后收了电话。

余下的事情简单多了，在姚为民一边流汗，一边恳求下，许量收下了他新打的欠条。为了表示对水哥的尊敬，他主动多打了七万元的借条，这里面，包括了罚息，并且，姚为民信誓旦旦保证：一定在两周之内，完全还清欠许量公司的债务本息。

许量忍住了，他没有阻止姚为民的献媚，许量不是占别人便宜的男人。何况，所谓“道”，所谓“江湖”，说白了，就是说话和做事要讲规矩。他决定先收了“多余的钱”，然后找机会还给姚为民。

许量想：姚为民比自己小十多岁，年轻就是机会，而机会比才能重要，至少做生意是如此。

但愿这次能够让他买个教训。

(未完待续)

下期预告：商界精英喜欢划分圈子。

独白者3：同行

破案推理小说

向林 著

连载

4

彭庄将那个毒贩的照片发到了网上各大最热门的论坛、贴吧，不过他杜撰说此人是一名强奸幼女的惯犯，同时还承诺将给予提供有效信息者两万元的酬谢。千万不要低估人们的正义感和八卦心的力量，这一点从网民对肉搜索的热情中就完全可以反映出来。彭庄的帖子瞬间激发起人们对罪犯的愤怒之情，数天后警察就根据网民提供的线索将那个毒贩从东莞的某个角落擒拿归案。此人正是杀害简伟国的凶手。

侯小君手上的案子也已经解决了，那也是一起非常离奇的案子。其实，再离奇的案子都是在没有找到真相之前人们的看法，毕竟案子的线索是未知的，而未知的东西最容易让人产生出各种各样的联想与猜测，而一旦真相揭开，人们的好奇心也就到此为止了，最后不过剩下一句：原来是这样啊。

破案说到底就是一个解密的过程，就如同一道难度极大的数学题，也许解开的方法很多，但答案却只有一个。当时沈跃看到这个案子的时候，一时间都被难住了，可没想到，案子到了侯小君的手上，却被她找到了答案。

对此，沈跃并不觉得奇怪，也没有感觉沮丧，相反，他因为自己能够发现侯小君的天赋感到高兴。这个案子曾经轰动一时，省城的晚报还报道过。一户三口之家，儿子生病住院期间，父亲和儿媳同时死在家中，父亲死于心脏病，儿媳是上吊自杀。

像这样的案子当然容易引发人们的联想，更何况这位父亲年轻时还有过不少风流韵事，也正因此如此，晚报才会将这起案件报道出来。而且其中八卦的内容占了主要篇幅。因此，人们关注的也就不再是这起悲剧本身，更多的反而是为了满足猎奇的需要。

由于警方一时间没能破案，这就更加引发了人们的各种猜测。不过像这样的案件却往往更容易被时间冲淡，毕竟死者不是什么明星或权贵。

沈跃问侯小君：“你是从什么地方发现线索的？”

侯小君回答道：“关于郎坚父亲那些风流韵事的传言毕竟都是他年轻时候的事情了，而且他妻子在十多年前去世后他就一直没有再娶，再加上从很多事例都能看出他非常爱自己的儿子。这样的父亲会对儿媳做出那样

的事情吗？”

沈跃点头道：“可是，警方也并不认为人们的传言就是真的。”

侯小君道：“只不过是没证据罢了，警方一直没有破案，往往会被人们视为一种默认。其实在这起案件中，承受压力最大的是那位幸存的儿子。很多时候都是这样，活着的人才是最遭罪的。”

沈跃发现眼前的她很像自己，思考的问题往往在案件之外，这应该与她的职业有关系，大量的阅读会让一个人的思想变得更加深邃。

侯小君继续说道：“郎坚结婚近七年了还没有孩子，当父亲的虽然已年过五十却依然气质儒雅，这就不得不让我怀疑有另外一种可能了。”

沈跃当然知道她说的另外一种可能是什么，因为真相已经被她找到了。与人们的猜测恰恰相反，真相是，儿媳去挑逗公公，公公在愤怒之下心脏病发作死亡，儿媳在极度恐惧与羞愧之下选择了自杀。

沈跃问道：“你是怎么想到儿媳会留下那样的线索的？”

侯小君摇头道：“其实我也是抱着侥幸心理。郎坚在住院，家里发生过什么事他根本就不知道，他更不会相信自己的妻子会对父亲做出那样的事情。但是我的嫌疑始终不能打消，于是我就直接去问了他一些问题，从郎坚闪烁的回答中我更加坚信了自己的判断。后来我去找了办案警察，在他们的协助下查找到了郎坚以前的病历，发现他不仅仅是不能生育，而是性功能存在问题。当儿媳误将公公的关心当成别有意图，再加上曾经听过关于公公的那些风流韵事的传说，一时鬼迷心窍，做出那样的事情，也不是不可能。”

沈跃摇头道：“那不是鬼迷心窍，是心理问题。”

侯小君道：“嗯，你说得对。那天去医院查找郎坚病历的时候还顺便去了一趟心理科，向一位心理医生咨询了一些问题……”说到这里，她不好意思地看了沈跃一眼，低声说道：“本来想打电话问你的，我怕你不回答我。”

(未完待续)

下期预告：康如心长期以来产生幻觉。